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Kısmi İntegral Yöntemi
I açık bir aralık olmak üzere f , g : I →� sürekli türevi olan iki fonksiyon olsun. Bu durumda∫

f (x ) g ′ (x )dx = f (x ) g (x )−
∫

f ′ (x ) g (x )dx +C (C ∈�)
dir.

(i).
∫

f (x ) g ′ (x )dx = f (x ) g (x )−
∫

f ′ (x ) g (x )dx +C ifadesi kısmi integral formülü olarak bilinir. Pratikde kısmi integral formülü

şu şekilde uygulanır. u = f (x ) , dv = g ′ (x )dx denilirse d u = f ′ (x )dx , v = g (x ) ve∫
u (x )v ′ (x )dx = u (x )v (x )−

∫
v (x )u ′ (x )dx +C

kısaca ∫
u v ′dx = u v −

∫
v u ′dx +C veya

∫
u d v = u v −
∫

v du +C

olur.

(ii). Kısmi integral tekniği uygulanırken dikkatli olunmalıdır. Aksi taktirde tekrar aynı integralle veya daha zor bir integralle
karşılaşılabilir.

�
1−cos(2x )

x

x

y

f

a = x0 x1 x2 x3 x4 x5 x6 b = x7
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Örnek 1.∫
1

x
dx integralini bulalım.

∫
1

x
dx integralinde u =

1

x
, d v = dx denilirse du =− 1

x 2
ve v = x olacağından

∫
1

x
dx =

1

x
x −
∫ �
− 1

x 2
x

�
dx +C = 1+

∫
1

x
dx +C

olur. Burada C sabiti ihmal edilirse 0= 1 çelişkisi elde edilir. Bu da C sabitinin ihmal edilemeyeceğini gösterir.
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Örnek 2.∫
x e x dx integralini bulalım.

u = e x , d v = x dx denilirse du = e x dx ve v =
x 2

2
olacağından
∫

x e x dx =
e x x 2

2
− 1

2

∫
x 2e x dx +C

olup eşitliğin sağ tarafındaki integrali hesaplamak eşitliğin sol tarafdaki integrali hesaplamakdan daha zordur. Bu durumda u ve v
nin bu seçimleri uygun değildir. Bu integral şu şekilde bulunabilir.

u = x ve d v = e x dx

diyelim. Bu durumda
d u = dx ve v = e x

olur. Buna göre ∫
x e x dx = x e x −

∫
e x dx = x e x − e x +C = e x (x −1)+C

olur.
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Not.
Kısmi integrasyon yöntemi Pm (x ) , m . dereceden bir poninom ve a ,b ∈�, n ∈� olmak üzere

(i) .

∫
Pm (x )e ax+b dx , (ii) .

∫
Pm (x ) lnn x dx , (iii) .

∫
Pm (x )sin (a x +b )dx ,

(iv) .

∫
Pm (x )cos (a x +b )dx , (v) .

∫
Pm (x )arctanx dx .

tiplerindeki integrallerin bulunmasında kullanılabilir. Örneğin,
∫

Pm (x )e ax+b dx integralinde

u = Pm (x ) ve dv = e ax+b dx

denilirse

du =Pm−1 (x )dx ve v =
e ax+b

a
olacağından ∫

Pm (x )e ax+b dx =
Pm (x )e ax+b

a
− 1

a

∫
Pm−1 (x )e ax+b dx
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olur. Bu durumda
∫

Pm (x )e ax+b dx integralini bulmak
∫

Pm−1 (x )e ax+b dx integralini bulmaya dönüşür. Böylece m defa ard arda

kısmi integral yöntemi uygulanırsa
∫

Pm (x )e ax+b dx integrali bir c ∈� için Pm−m (x ) = c olacağından

∫
Pm−m (x )e ax+b dx =

∫
c e ax+b dx =

c

a
e ax+b

cinsinden bulunur.
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Örnek 3.∫
x sin x dx integralini bulalım.

u = x ve dv = sin x dx

diyelim. Bu durumda
d u = dx ve v =−cosx

olur. Buna göre ∫
x sin x dx =−x cos x +

∫
cosx dx =−x cos x + sinx +C

olur.

Örnek 4.

In =

∫
x n cosx dx integralini bulalım.

u = x n ve dv = cosx dx diyelim. Bu durumda
du = nx n−1 ve v = sin x

olur.
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Böylece

In =

∫
x n cosx dx = x n sinx −n

∫
x n−1 sinx dx

olur. Şimdi
∫

x n−1 sin x dx integralini bulalım.

u = x n−1 ve d v = sinx dx

diyelim. Bu durumda
du = (n −1)x n−2 ve v =−cosx

olur. Böylece ∫
x n−1 sinx dx =−x n−1 cosx +(n −1)

∫
x n−2 cosx dx =−x n−1 cosx +(n −1) In−2

olur. O halde

In =

∫
x n cosx dx = x n sinx −n

�−x n−1 cosx +(n −1) In−2

�
= x n sinx +nx n−1 cosx −n (n −1) In−2

olur.
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